

ABONAMENTE:  
 600 pe an, platibil  
 la bănci, prin  
 instituții  
 de publi-  
 citate  
 înec,  
 697 Onor Palatul Cultural Arad  
 Proprietar: „ECOUL” S. A.  
 Inscris sub Nr. 150 Trib. Arad  
 Administrator-delegat:  
 MIHAIL CRISTESCU



DIRECTOR:  
 CONST. I. ȘTEFA NESCU  
 REDACTOR-ȘEF:  
 ALEXANDRU N. PAVLOVICI  
 REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII  
 TIMIȘOARA  
 1, Piața Lenau 3, Tel. tipografelei 14-14  
 A R A D  
 Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-78

**Activitatea „Fundatiei pentru literatura și artă Regele Carol II”**

Dacă, prin „Fundatiile Culturale Regele Carol II”, lumina a pătruns victorioasă la noi, dând sătenilor posibilitatea de a se îmbogăși sufletele și mințile, — nu mai puțin adevărat că nici categoriile de cititori evoluau nu au fost uitate.

„Fundatia pentru literatura și artă Regele Carol II” condusă cu atâta prietenie de dl prof. Al. Rosetti a tipărit, până acum — în cei cinci ani dela înființare — circa 200 (două sute de) cărți de literatură aleasă.

Tinerii scriitori au găsit, în această fundație, cel mai temeinic sprijin pentru aripile lor fragile. Ei sunt ajutați cu rapte, cu sfaturi, cu premii.

Scriitorii consacrați primesc, prin editarea operelor de către Fundatiile Regele Carol II, mirul cel mai de preț și o largă răspundere a meritelor lor.

„Fundatia pentru literatura și artă Regele Carol II” editează următoarele biblioteci, tipărite în cele mai bune condiții: „Biblioteca Energia” (cuprinzând opere, cari promovează toate însușirile pozitive și dinamice ale omenirii); „Biblioteca scriitorilor români contemporani” (în care se editează romane, nuvele, poezii și critică, datorite scriitorilor noștri de azi); „Biblioteca scriitorilor români vechi”; „Biblioteca de filosofie românească”; „Biblioteca scriitorilor români uitați”; „Biblioteca operelor premiate ale scriitorilor tineri”; „Biblioteca teatrală Enciclopedică”; „Biblioteca „Orașe” (în care se tipăresc ghiduri literare asupra orașelor noastre); „Biblioteca Documentară”; „Biblioteca Informativă”; „Biblioteca Artistică” etc. ...

Vem sublinia că actualmente, singura casă editorială, care are stabilită în program editarea volumelor de poezii, este „Fundatia pentru literatura și artă Regele Carol II.” încă un semn de preocupări înalte și cu totul puse în slujba culturii naționale ale acestui așezământ.

Dinamică, fecundă, având nenumărate energii, cultura țării, asupra căreia veghează stema Regală, dă în fiecare an roade pline, roade sănatoase, — recoltă pentru sufletul de azi al României și pentru cel din viitorime.

**Denunțarea contractelor de închiriere a terenurilor sportive din Timișoara**

Actuala conducere a municipiului Timișoara a hotărât gruparea terenurilor sportive din orașul nostru.

În acest scop se vor denunța absolut toate contractele încheiate între primăria locală și echipele sportive din Timișoara pentru terenurile folosite la antrenament.

Până în prezent s-a și denunțat contractul primăriei cu societatea sportivă „Rapid.”

**O problemă gravă**  
**Lipsiți de necesara încurajare crescătorii de animale din Banat își neglijează ocupațiunea**

Forurile competente au datoria să intervină cât mai neîntârziat, găsind posibilitatea soluționării acestei chestiuni importante

Nu mai constituie pentru nimeni o noutate, susținerea că animalele din România — și în special cele din Banat — prin renumele ce și l-au creat cu ani în urmă, găsesc un deuseu însemnat de desfăcere pe mai toate piețele din străinătate, unde sunt preferate fără rezerve.

Datorită acestui fapt îmbucăcător, în anii din urmă, s'au făcut pe o scară întinsă, importante exporturi de animale înspre Italia, Cehoslovacia, Austria și Germania, cele mai considerabile luând

drumul Palestinei, unde animalele bănățene sunt foarte măgulitor apreciate.

Acum un an și ceva însă, a început să se observe o lipsă considerabilă de animale și în special a animalelor cornute.

Această stare tristă de lucruri s'a înrăutățit zi de zi și în prezent urmările ei se observă înspăimântător, cu tot mai mici excepții, negăsindu-se aproape deloc animalele cornute necesare consumului intern, necum exportului.

se primește — cât de cât — o încurajare mai eficace.

**UN ÎNCEPUT BUN**

În ultima vreme — fapt îmbucăcător — cu mare întârziere, e drept, crescătorii vitelor din Banat, au început a înlocui vitele exportate printr'o mai mare atenție dată creșterii vitelor.

Îmbunătățirea însă, nu se va putea înregistra propriu zis decât peste doi-trei ani, timpul strict necesar pentru creșterea animalelor, ca să poată deveni bune pentru comerț.

**Cauzele acestei stări de fapte**

Informații asupra acestei contnului scăderii a creșterii animalelor în Banat, am căutat să aflăm cauzele și am constatat că ele se datorează exportului făcut pe o scară dintre cele mai întinse, în timp ce crescătorii nu au înlocuit animalele vândute, în acest fel cifra celor trimise peste hotare întrecând cu mult pe cea dată de producția în permanentă descreștere.

Deasemeni am constatat și aceea că, crescătorii de animale din Banat nu au procedat la înlocuirea vitelor vândute din cauza lipsei totale de încurajare oficială și din motivul explicabil că atunci când exportul era în floare, prețurile erau foarte fluctuoase și nimic nu constituia un indiciu serios asupra ridicării, ori stagiării lor la o cotă superioară.

Informatorul nostru, un vechi și încercat crescător bănățean, ne-a arătat că

populația dela sate nu-și mai dă interesul de odinioară, în ce privește creșterea vitelor și deci, înlocuirea materialului animal exportat, din cauză că nu

... Și o sugestie pentru autorități

Datorită reducerii atât de simțitoare a animalelor — reducere care, dacă ar continua în același progresie, ar putea duce fatal la situația deplorabilă ca Banatul să rămână fără pic de animale de comerț — măcelarii din unele părți ale județului Timiș-Torontal vin la Timișoara, — pentru că sunt nevoiți s'o facă, — spre a se aproviziona cu animalele necesare consumului centrelor unde activează, deoarece în comunele lor și în apropierea acestora nu mai pot face cumpărături, negăsind vitele de cari au absolută nevoie.

Pentru a-l determina pe crescătorii

respectivi să-și intensifice activitatea sugerăm autorităților ideea interzicerii acestui fel de negoț, la Timișoara.

Posibilități sunt doar, atâtea!...

\*  
 Supunem atenției celor în drept relațiile din acest reportaj și faptul că, crescătorii animalelor din Banat își neglijează ocupațiunile și așteptăm să se ia măsurile reclamate de împrejurări și cari trebuiesc neaparat dictate în vremurile acestea când interesele clientelei politice și promisiunile deșarte sunt înlocuite cu fapte pentru interesul obștesc.

**Situația pretorilor și notarilor comunali pe punctul de a fi îmbunătățită**

**In atenția dlui colonel George Praporgescu, prefectul județului Timiș-Torontal**

În fine, conform prevederilor detaliate ale noului legi administrative, se stabilește o mai dreaptă salarizare a funcționarilor de toate categoriile, cum era și de așteptat pentru vremurile acestea de prefaceri capitale, ale erei noi că-

**Situația de până acum**

Un notar — de exemplu — primia până acum și va mai primi până la intrarea legii administrative în vigoare, numerar, pentru o lună de

reia li trăim din plin desfășurarea.

În special, se acordă o deosebită atenție pretorilor și notarilor, cărora li se fixează retribuții cu adevărat ome-

**Situația de până acum**

Un notar — de exemplu — primia până acum și va mai primi până la intrarea legii administrative în vigoare, numerar, pentru o lună de

și plătească să se îmbrace și să-și întrețină întreaga familie.

Era posibil, oare? Aida del...  
 Cel care mai are pe deasupra și copii la învățătură, e ușor de bănuț în ce încurcătură se află.

Dar ceace le îngreuiă mai mult situația notarilor erau obiecțiunile și pretențiile prin nimic real justificate că ei se pot ocupa și de agricultură, mărindu-și astfel veniturile.

Da, poatel...  
 (Continuare în pag. III-a)

# INFORMAȚIUNI Cursuri de vară: Băile Buziaș (Banat)

Dna Eugenia A. Rozorea, apreciată directoroarea a grădinei de copii Nr. 1 din Huedin, județul Cluj, și-a trecut cu succes examenul de definitivat.

DI SABIN TĂNĂSESCU, grefier la Tribu-

## Cinematografe

**SCALA:** Parada neunilor, cu frații Kitz și Don Ameche. O comedie splendidă.

**CAPITOL:** Văduva din Monte Carlo, cu Dolores del Rio și Don Ameche.

**APOLLO:** Tavernele din San Francisco, cu Ricardo Cortez, James Cagney și Lilly Damita.

**RIVOLI:** Bohema, cu Jan Kiepura, Marta Eggerth și Paul Kemp.

**CORSO,** Cinematograf de premiere ARAD  
TELEFON 20-65

Spectacol unic! Program dublu!  
Numai în acest film o mai puteți vedea pe regretata  
**Jean Harlow**  
în



alături de LIONEL BARYMORE

II.

## Stan și Bran

ca polițiști  
JURNAL

Reprezentările încep dela orele 3.

## URANIA, Arad

Cinematograf de premiere  
Telefon: 12-32

Azi premieră

Program dublu grandios  
Melodiile, bucuriile, tragediile periferiilor

I.

## „O lacrimă pe un mormânt”

(Cei trei gangsteri)

Cei mai celebri artiști de copii: Freddie Bartholomew, Mickey Roney, Jackie Cooper.

Regia: W. S. van Dyke.

Aventuri, peripeții o tragedie-comică puternică, magistrală!

II.

## „Crima pe Bord”

Un senzațional, captivant  
cu Robert Taylor.

Nămoaită dela orele 3 în continuare.  
La parter: Prețul unitar Lei 18  
inclusiv taxele.

ualul Arad, a absolvit cu distincție cursul de directori de carte funduară, ce s'a ținut la Curtea de Apel Timișoara.

Camera de Muncă din Arad aduce la cunoștință că prin Decizia Ministerială Nr. 29231 din 10 Iunie 1938 publicată în Monitorul Oficial Nr. 133 din 14 Iunie 1938, s'a hotărât ca personalul de hoteluri (directorii, portarii și șefii de recepție) să facă parte din categoria funcționarilor particulari, bucurându-se de toate drepturile prevăzute de lege asupra contractelor de muncă pentru această categorie.

Târgul de mostre dela Viena din toamna anului 1938. Termenul Târgului de Mostre dela Viena, din toamna anului 1938, s'a fixat pentru timpul dela 11 până la 17 Septembrie.

## RADIO

Sâmbătă 25 Iunie

RADIO-BUCUREȘTI  
RADIO-ROMÂNIA

6.30 Gimnastică ritmică. Radio-jurnal. Concert de dimineață. Sfaturi gospodărești și medicale. 13.15 Ora. Culturală. Sport. Cota Dunării. 13.25 Concert de prânz. Orchestra de salou Radio, dirij. de Ion Ghiga. 14.15 Ora. Mersul vremii. Radiojurnal. 14.30 Cântărețe de operă. 15.20 Publicațiuni. Actualități străine. Radiofonice. 17.30 Ora Străjerilor. 19 Ora. Mersul vremii. 19.02 O călătorie în Bucovina, de Dragoș Vrânceanu. 19.17 Concertul Fanfarei Gardienilor Publici, cond. de maior Chr. Florea. 20 Ce să citească la vară tineretul școlar, de N. Mihaescu. 20.15 Voci frumoase de eri și de azi. 21 Poșta Radio. 21.15 Muzica de dans. Jazzul Ghindă (voce: Jean Moscopol). 22.30 Radio-jurnal; Sport. 22.45 Jurnal pentru străinătate în limba franceză și engleză.

## Prețul cerealelor

Vineri, 24 Iunie 1938

Grâu: de 75 kgr. 580 lei; de 76 kgr. 585 lei; de 77 kgr. 590 lei.

Porumb: 320 lei.

Orz: 380 lei.

Ovăș: 470 lei.

Fâină: „0” 1080 lei; „4” 1000 lei; „5” 980 lei; „6” 900 lei.

Tărâțe: 385 lei.

Semințe de dovleac: 600 lei.

Semințe de floarea soarelui: 540 lei.

## Farmacii de serviciu

Sâmbătă, 25 Iunie 1938

CETATE: Blumberg, Str. 10 Mai, tel. 790.

FABRICA: Șarpe, Piața Traian te-542.

ELISABETIN: Merkler, str. Miron Costin, tel. 909.

IOSEFIN: Diana, Str. I. C. Brătianu, tel. 13-95.

ARAD

Omescu, B-dul Regina Maria.

Anghel, Piața Catedralei.

Copiii

## Cinema Central Arad

Reprezentatii: 5, 7, 15 și 9 30 seara

## Lucrezzia

## Borgia

un pasionat film storic realizat de celebrul regisor ABEL GANCE

In rolurile principale

Edwige Feuillere

Gabrielle Gabrielle

Maurice Escande

Josette Day

Un autobuz special pleacă la fiecare 5 minute din fața Căminului „Palace”. Acest autobuz are legătură cu toate celelalte autobuze.

Anul trecut am inaugurat, cu aprobarea Ministerului Educației Naționale și sub auspiciile „Asociației Învățătorilor români din Banat”, un curs de muzică pe seama învățătorilor și învățătoarelor din țară. Rezultatul obținut în cele 3 săptămâni de studiu asiduu, teoretic și practic, ne-a îndreptățit a amplifica programul și a împărți cursurile după cum urmează:

Curs I. pentru formarea de dirijori de coruri școlare și sătești; Curs II. Curs de perfecționare muzicală.

La cursul I. Se primesc elemente cu auz și simț muzical, cari cunosc, în cel puțin cheia sol, un instrument (vioară, sau flaut). Aduceți metoda (de preferat, Hofman-Costin și Breazul.)

Materia cursului este: Despre ritm, metrică melodie și armonie. Cunoașterea notelor și a pauzelor. Punctul, triolul, sextoletul ș. a. Sycopă, contraimpul. Despre măsuri (metronomul). Exerciții de dirijare (diferite măsuri). Cetirea în cheia fa (basului). Alterații, semne dinamice, termeni de miscare. Despre game, cercuri de V și VI-a. Formarea gamelor majore și minore. Introducerea la solfegiere (metodă specială, intuitivă) Duble alterații, semilunuri și sunete cromatice și enarmonice. Ornamente (dif. exerciții practice). Game minore melodice și gama națională. Intervale și inversiunea lor. Exerciții de intonare. Transpoziție (cu ex. la dif. piese corale.) Exerciții ritmice și solfegii ușoare. Instruirea de piese corale.

Despre cor (chestiuni practice: selecționare vocilor, registul vocal, alegerea repertoriului, cântarea corală memorizarea, acustica și sala de repetiții, postarea cântăreților, echilibrul vocilor, repetițiile pregătitoare și generale cum și dif. alte reforme).

Fornarea de trisonuri și acordurile principale. Dirijarea corului.

Facultativ: Istoria muzicii românești Se vor cânta coruri bisericesti și populare de: Muzicescu, Vidu, Kiriac, T. Popovici, Bena, F. Barbu, Chirescu, Erăiloiu, ș. a. (Aduceți cât de multe partituri).

Materia cursului de perfecționare. Reprivire asupra principiilor de muzică. Solfegieri și intonații. Exerciții ritmice. Game omunime relative, cromatice, enarmonice și bisericesti. Despre arta de a dirija (exemple practice). Instaurarea și dirijarea de coruri dificile (eliminarea studentelor vocale). Acorduri consonante și disonante. Inversiunea de acorduri. Dictat muzical (muzica românească, cu melodii înfiorate). Septina dominantă și inversiunile. Acorduri de pe treptele secundare și acordul de nonă. Analizarea de acorduri (piese corale). Principii fundamentale la teoria formelor muzicale. Exerciții de transpoziție, cu aplicarea dif. chei (indeosebi a altului și tenorului.) Analizarea pieselor corale (metric, melodie și armonie). Transpunerea de coruri și dif. aranjamente (coruri).

Facultativ: Din ist. muzicii ant.

În afară de aceste cursuri se va preda și un curs de armonie, la care se pot înscrie elemente cu aptitudini deosebite pt. muzică, cari posed materialul cursului I și II de muzică și cunosc pianul sau armoniul (cel puțin metoda I II.)

Aceste cursuri se pot frecventa indiferent de termen și numărul auditorilor. În tot decursul lunilor Iulie și August. Durata cel puțin 3 săptămâni.

Materia cursului de armonie este: Recapitularea dif. intervale și acorduri din cursurile precedente. Solfegii și dictat muzical (repetiții). Despre ritm și armonie (curs practic, cu aplicarea folclorului românesc. Gamele vechi bisericesti (studiu asupra cunoașterii melodice bisericesti — orientate. Cadente, apogiaturi armonice, note de pasaj, anticipații etc. Trisonu-

ile paralele ale celor 3 acorduri din gamele majore. Substituanta gamelor majore și formarea de acorduri secundare (diferite schimbări; funcțiuni armonice. Fixarea melodiilor de muz. populară și religioasă (câștigarea de aptitudini în domeniul dictatului muzical. Teoria formelor (homofonie și polifonie vocală, cu și fără acompaniament. Acorduri disonante transformarea intervalelor consonante în disonante. Legarea de acorduri principale și secundare (păstrarea regulilor de V și VIII-e paralele.) Despre acordul de septimă micșonată; acordul de nonă. Diferite legi armonice (dublări, deslegări etc.) Trecerea de cadente melodice (4 măsuri). Funcțiuni armonice în cadrul unui period (analizări și armonizări de melodii populare.) Integritate la exersarea apogiatuare armonice (exemple după Bach, ca în introducere la trecerea la exersarea de polifonie, pe 2, 3 și mai multe voci.) Formarea auzului spre polifonie (Dictat muz. pe 2, 3 și 4 voci). Despre melodiatie (cu tabele și formule speciale. Acorduri de sectă neapolitană. Exerciții cu teme minore. Acorduri preferate în muz. românească (ac. alterate). Game mixte (la armonizări de muzică bisericască.) Descoltarea simțului spre acorduri disonante și aplicarea lor. Despre bassul continuu și sequențe. Cuvinte și octave paralele (întrubunțarea lor.) Analizări metriche și armonice la dif. piese corale. Armonizări de melodii populare și religioase. Despre: lied, arie, baladă, recitație cantată, concert, liturghie orator, operă și dramă muzicală (exemple și analizări). Transpoziții pentru pian, clarinet, corn, trompetă, etc. Cetirea partiturilor de cor. și orchestra. Cântec populare aranjate pentru solo de pian sau voce, și accomp. de pian. Indrumări la crearea de melodii proprii și armonizarea lor pentru coruri mixte, sau bătătești.

## AVIZ

Cursurile de vară din Băile-Buziaș se vor începe ca și în anul trecut, la 1 August și durează 3 săptămâni.

Pentru câștigarea rutinei de a dirija, se va înghieba un cor al cursului.

La finea cursului se va primi un certificat, cum și o diplomă din partea Asociației inv. din Banat. — Încheierea cursurilor se face printr'un concert festiv în sala de cură, (Casino), unde se vor debuta cursiștii merituosi, soliști și dirijeri. La acest concert angajează și cânteca coruri din Banat.

Asociația înc. din Banat, de sub prezidenția dlui Patricleob Râmneanțiu, fost senator, va pune la dispoziție, în mod gratuit, 40 de paturi la Căminul învățătorilor. Vor fi dormitoare separate pentru doamne și domni (Vă adămiți o pernă și pătură).

Dejunul se poate lua la cămin, în masa, cu reducere, la unul din restaurantele stațiunii balneare. Direcțiunea băilor eliberează pentru fiecare cursist bilete de băi, cu 50 la sută reducere.

Aceiași reducere o obțineți și pe F. R.

Taxa cursului este de Lei 500, care se va achita la înscriere.

Fiind numărul locurilor dela cămin limitat. Vă rugăm, a Vă prenota din timp. Cei cari doresc a locui în case particulare, pot obține camere ceștuită atât în comună, cât și în vilele stațiunii balneare.

Informațiuni și prenotări se fac subseranatu, pe adresele: Lugoj, și Goldiș 10 (până la 28 Iunie), sau Băile Buziaș (jud. Timiș) Vila Pare (fost Paveleacu) dela 1 Iulie până la 1 August.


Prof. Filaret Barbu

compozitor, directorul Conservatorului de muzică și dirijorul corului Vidu din Lugoj.

# Mai multa **Tungsten** PRIN BECURI

## LUMINĂ

ECONOMICE IN CONSUM DE CURENT. PRODUCTIVE IN LUMINĂ!



## Alcătuirea comisiilor de bacalaureat din Timișoara

Membrii examinatori dela liceele „C. Diaconovici Loga“, „Carmen Sylva“ și Liceul Comercial

Comisiile bacalaureatului teoretic, care examinează candidații înscriși la centrul din Timișoara, au fost alcătuite după cum urmează:

**Comisia 1 Timișoara, liceul „D. Loga“:** Președinte: Ghibu Onisifor Cluj, filozofie; Bejan S. română, liceul Timișoara; Prăgulescu Anton, franceză lic. băieți; Arad, Buzea I. istoria, lic. b. Oravița; Costurescu C. geografie, lic. b. Timișoara; Nichi Lazar, latina, lic. b. Arad, Ră-

**Comisia 2 Timișoara, liceul „Carmen Sylva“:** Președinte: Roșca, prof. univ. Cluj, filozofie; membrii: Elena Niculescu, română, Craiova; Gorgos Victoria, franceză, București; Maria Popa, istoria, București; Victoria Florescu, geografie, București; Dumitru Natalia, latina, Craiova; Negrescu Adela, științe natura-

**Comisia 10, liceul comercial Timișoara:** Președinte: Zocchatu-București, franceză, română; Gh. Stanculescu-Ghigheanu Tr. Măgurele, geografie, istorie; Ortansa Dumitrescu-București, mărfuri; Verzea Sofia-Tg. Mureș, Șt. comerciale; Angela Cioc-București, matematici, naturale; Cerghici-Galați, juridico-comerciale.

## Inlesniri pentru funcționarii primăriei Timișoara care își construiesc case proprii

Se știe din relatările anterioare ale zărilor, că actuala conducere a municipiului Timișoara a impus multe datorii funcționarilor primăriei — unii dintre ei — prea nărași de vechile apucături de infectului politicianism, în fine spus...

Concomitent cu aceste obligațiuni, li se fac funcționarilor municipiului Timișoara și inlesniri posibile.

Astfel, în bugetul anului financiar curent s'a prevăzut suma de un milion lei, care urmează să se repartizeze cu titlu de împrumut salariaților primăriei, pentru construcții de case familiare, în conformitate cu „Regulamentul pentru înființarea unui fond special cu destinațiunea de a se acorda funcționarilor și angajaților comunali, împrumuturi pentru procurarea de case familiare.

Acei funcționari și angajați ai primăriei Timișoara, cari îndeplinesc condițiile din suszitul regulament, au fost înștiințați să-și înalteze cererile cari urmează să fie examinate toate, ținându-se seamă la rezolvarea lor, de urgența lucrărilor arătate și dovedite în acele cereri.

De garanția și seriozitatea ce prezintă fiecare cerere, cunoscând că se dă în-țâietate:

- Funcționarilor mici,
- Funcționarilor cu greutate familială (copii).

— Acelor cari au început a clădi și nu au putut termina, pentru a nu greva sau pierde clădirea deja începută.

— Funcționarilor bun și harozi ce sunt la curent cu vechile împrumuturi și nu au alte datorii.

## Situația pretorilor și notarilor comunali pe punctul de a fi îmbunătățită

(Continuare din pag. I-a)

Însă nu se poate îndeletnici cu ea, deoarece ar însemna să-și neglijeze slujba și să riște să fie înlocuit.

Excludând excepțiile — uscăturile existente în flece păduri — facem o precisiune categorică:

Notarul conștient trăiește numai din leafă.

Or, leafa e insuficientă.

De aceea salutăm cu satisfacție noua salarizare, care îngăduiește și bieților notari un trai mai cum se cade.

### Pentru domnul prefect

Ca și la celelalte categorii de funcționari rurali — după cum suntem înformați — noua salarizare a notarilor se va face pe baza statelor de serviciu, riguros exact întocmite, în cari se vor

înregistra, treptat, toate realizările notarilor pentruca salariul oferit de stat să fie în concordanță cu munca prestată în schimbul lui.

Evident, măsura este mai mult decât echitabilă.

Ai muncit, lei parale, n'ai lucrat, rabdă!...

La întocmirea acestor state de serviciu — însușindu-ne sugestiile date tocmai de unii dintre notarii harnici din județul Timiș-Torontal — rugăm pe dl colonel Gheorghe Praporgescu, prefectul județului Timiș-Torontal să albă în vedere și activitatea de până acum a notarilor comunali.

Să se stabilească ce-au muncit unii în vremea când politicianismul desmășat îi luase în antrepriza lui desgustătoare.

Se vor face astfel, constatările uluitoare, ba — între noi fie zis — nu-i deloc exclus să se dea de lucru și parchetului...

Revenind la noua salarizare a pretorilor și notarilor, susținem că faptul acesta merită a fi subliniat, pentru că legiuitorul vremilor actuale — în speță dl Armand Călinescu, ministrul de interne — se gândește în sfârșit, la cei ce muncesc la sate, asigurând aplicarea intactă a legilor.

### Colțul meu

#### Iubirea din tristețe

Cititoarele, desigur, vor sări avide și vor căuta aci spovada unei drame sentimentale ori desfășurarea tragică a unei povești cu adolescenți visători. O mică decepție. Iubirea, pentru semnatarul acestor rânduri, are o sferă mai largă și un sens mult mai adânc. Nu e vorba aci de exteriorizarea unei simple porniri egoiste și nici de o banală deslănțuire a biologicului scăpat din cenzura rațiunii.

Dar asta nu înseamnă că intenționez să schitez aci conturul unei iubiri izvorâte din minte sau numai din specialitățile raționale.

Ci de un sentiment mult mai mare nespus de frumos și nobil, iubirea inimii și a sufletului. E darnică și generoasă, îmbrăcată în armura unui cavalerism desăvârșit depășește interesul animal al insului, trece deci peste îns și, de multeori, se aureolează sublim în toate renunțările, pentru a se desăvârși, un deva, peste om și peste timp.

O simplă întâmplare în iubire, dealtfel, nici n'ar spune nimic. Două adolescenți s'au cunoscut în iureșul de lumină al vieții și s'au iubit spune lumea. Totul a fost și a rămas armonios. Sublim! — va ofta o mătușă. Alți doi adolescenți s'au poticnit peste câteva nepotriviri, s'au chinuit mult și n'au urmă, în toată una de mahala, s'au despărțit.

— Era și firesc, nepotrivire de caracter...

Însfârșit alte povești sentimentale sfărmate prin intrigi și prin vorbe șoptite, bestial, la colțul străzii. Și, uneori, când drumurile se despart, fie prin vorba lumii, fie prin intervenția prietenului neloial, ori prin voia părinților, ori din cauze materiale, intervine drama: sinuciderea, ori uciderea.

A, infidelitate. Desnodământ fatal. Ziarele se grăbesc: „Senzationala dramă sentimentală“. Intervin judecățile și comentariile interminabile.

Ori, fugar privite, deslegările atât de banale:

— Ce vrei, dragă, era un nesuferit, un om fără căpătâl. Păcat că n'am observat dintru început.

Sau: — O stricată, dragă, eu nu admit.

Dar ați cunoscut d-voastră, actori ai iubirii, spectatori, gazetari și judecători, momentul cel mai sublim din furtuna unui sentiment? Renunțarea la tine, la pornirile tale, pentru frumusețea unui sentiment?

Ați stat vreodată s'ascultați vifonița dintr'un suflet tânăr care tocmai venia dela spectacolul trist al unei despărțiri involuntare, atunci când povestea evoluia frumos, ideal de frumos, ca sborul unei paseri în azur?

Nu, hotărât, nu.

Și n'ați știut niciodată că tânărul de lângă voi, cu ochii inecați într-o neșfârșită melancolie, a iubit mult, mult, tocmai atunci când și-a ucis iubirea din el, rezistând sguduiriilor din suflet și lacrimilor din ochii visului, pentru binele de peste el.

— E mai bine așa. Să ne despărțim. Nu te pot chema după mine, între incertitudini și mine. Tu meriți altă viață. Du-te!

Și a rămas singur. N'a auzit strigătul din două inimi. Nici n'a răspuns chemărilor egoiste.

A pornit buimac pe străzi. Carnea din (Continuare în pag. IV-a)

MIRCEA ȘOIMARU

**Plătind Lei**

**350**

**abonamentul**

Anticipat pe o lună,  
Societatea de telefoane  
vă instalează imediat telefonul automat  
la locuința D-vs.



## Intoxicați cu înghețată, cetățenii din Timișoara cer sprijinul autorităților sanitare

De câteva zile, diverși cititori ai ziarului nostru ne atrage atențiunea asupra pericolului ce-l reprezintă pentru sănătatea publică intoxicațiile cu înghețată cari au început să se înregistreze chiar în centrul Timișoriei, la cofetăriile din cartierul Cetate.

Pericolul acestei situațiuni este cu atât mai mare cu cât, în majoritate, cei mai expuși intoxicației sunt tocmai copiii — naivi și mai lacomi decât adulții — pentru apărarea sănătății cărora se cere să punem cât mai multă grijă și cât mai nestirbit devotament.

Serviciul sanitar, prin organele sale de control, are datoria să facă inspecții inopinabile cât mai des, să verifice curățenia cofetăriilor — ca și a ce-

loralte localuri, de affel — și să aplice sancțiuni fără cruțare atunci când va fi cazul.

Fără excepții la „Boulevard” sau la Filip Petichen, la „Kandia” — știți „Kandia” — acsa cu vicium în bombone — sau la Iuliu Arendt, la Machat sau la Alba și la oricare cofetărie din Mehala sau Fratelia, controlul trebuie să fie la fel de riguros și de neîntârziat.

Alarmă pe care o dăm o pe deplin justificată, deoarece — spre exemplu — un medic ne-a comunicat că numai el singur și numai în decurs de o săptămână a fost chemat să dea asistență la 7 (sapte!) intoxicați cu înghețată.

Atenție, deci!

## La Timișoara a fost arestat un periculos spărgător din Brăila

În după amiaza zilei de Joi, 23 Iunie a. c. gardienii publici Vasile Subjire și Viman Gavrilă au reușit să aresteze în Piața Tralan pe periculosul pungăș de buzunare Ioan Pabiu, originar din Brăila, care este căutat de mai multe

poliții din țară.

El a fost înaintat chesturii, prin comisarul Circ. II-a de poliție, de unde va fi transportat sub stare de arest, acolo unde îi este reclamată prezența...

## INTÂMPLĂRI ȘI FAPTE DIVERSE

**Arestat în stare de ebrietate.** În noaptea de 23 spre 24 Iunie a. c. gardianul public Mosiu Ioan a înaintat comisariatului circ. I-a de poliție pe individul Iancu Petru, domiciliat în strada Plavosin 9, care a fost găsit pe stradă în stare de ebrietate și a refuzat să se legitimeze, la somațiile legale ale munitului gardian.

**Accident.** Femea Ana Treer, domiciliată în strada Lopătarilor Nr. 13, și-a fracturat mâna dreaptă.

**„Salvarea”** a transportat-o la sanatoriul „Bega”, unde se află internată.

**Sinucidere.** Individul Ioan Demeter, domiciliat în strada Paul Chinezu Nr. 3, s-a strângulat într-o magazie din curtea casei unde locuia.

**Dr. Penția,** sosit la fața locului, a constatat moartea și a dispus transportarea cadavrului la morga cimitirului din Calea Buziașului.

**Strivit de butoi.** Individul Stefan Kiss, transportând niște butoaie — cu căruța proprie — pe Bdul Berhelot a căzut un butoi peste el provocându-i grave leziuni.

**Cu „Salvarea”** a fost transportat la sanatoriul „Bega” unde se află internat starea sa prezentând serioase îngrijorări.

**Provocare de scandal.** În ziua de 23 Iunie a. c. către seară, individul Kiss Gheorghe, domiciliat în Spl. Müller Guttenbrunn Nr. 7, fiind în completă stare de ebrietate, a staționat cu automobilul Nr. 2036 Tms. în fața localului „Cocoș” din strada Gării și a început să miortăie, pretinzând că... cântă.

**Somat de gardian să tacă,** a refuzat. Același rezultat a avut și somațiunea de a se legitima.

**Intrucât** munitul nu și-a mai putut conduce mașina, cu ajutorul altui șofer a fost condus la comisariatul circ. I-a de poliție, unde i s-au dresat cuvenitele acte de dare în judecată.

**Parastas.** Duminecă, 26 Iunie a. c. la orele 11 a. m. se va oficia un parastas pentru pomenirea văduvei Maria Popovici, cumnata dlui Ion Demenescu, prim grefier la Curtea de Apel din Timișoara, fostă funcționară P.T.T., care a decedat cu șase luni în urmă.

**Parastasi** va avea loc în biserica ortodoxă română din circ. III-a (Iosefin), fiind oficiat de Sf. Sa părintele Niță

Imbroane și Sf. Sa părintele Titus V. Popa.

**ARAD**

**Ordonanța definitivă.** Dl. Al. Alexandrescu, titularul cabinetului II instrucție, a dat ordonanță definitivă de urmărire împotriva indivizilor Ioan Hausel, Ioan Sarcas, Martin Balogh și minorul Petru H. din comuna Sf. Paul. Aceștia împreună au jefuit, înainte de câteva luni, locuința locuitorului Francisc Sanda din aceeași comună, de suma de 36.000 lei, pe cari au luat-o sub amenințare. Baniii furati i-au împărțit în părți egale, dar înainte de a începe să-i cheltuiască, au fost descoperiți și arestați. În cursul cercetărilor vina a fost definitiv stabilită, astfel că prin ordonanța definitivă emisă acum, ei au fost trimiși în judecata tribunalului.

**Săptămână** laptelui amânată. Săptămână laptelui care trebuia organizată, ca în anii, în a doua jumătate a lunii Iunie, a fost amânată pentru luna Septembrie, când i se va da o amploare deosebită.

**O ordonanță** a primăriei. Primăria orașului a dat o ordonanță prin care interzice trecerea căruțelor încărcate cu furaje, murdării, rămășițe, pe anume străzi din centrul orașului. Pentru contravenienți, ordonanța prevede sancțiuni.

## Iubirea din tristețe

(Continuare din pag. III-a)

**el tipa asurzitor.** În suflet s'au deschis zările. **Il strângula ceva, așa cum te arde sfârșitul unei tragedii.**

**Dar rezista eroic.** Se măcina. Nu-și mai trăia viața lui. **I-a închis ultimul capitol.**

**Trăia însă în pacea sublimă a mulțumirii sufletești.** Jertfise. **Și ce sens are o viață trecătoare, pământeană, dacă nu este nimbata de carnea niciunul sacrificiu?**

**Și ce sens ar fi avut bucuria lui de-o clipă care, mâine, cine știe, la o confruntare cu viața, s'ar fi transformat într-o banală copie?**

**Așa, da, așa, el și-a prelungit frumusețea visului în botexul unei dureri.**

**S'a prăvălit în renunțare.** Dar dincolo de pragul acestei renunțări se ridica înalt, cât un Everest, visul neîntinat. **Și visul se implina din renunțare.**

MIRCEA ȘOIMARU

## Matchul Vulturii—Crișana, disputat pe arena „Electrica” din Timișoara s'a terminat cu încăerarea publicului spectator

Agresorii au ajuns la poliție

În după amiaza zilei de 23 Iunie a. c. la arena „Electrica”, cu prilejul disputării matchului de football dintre echipele Vulturii din Lugoj și Crișana din Oradea — terminat în favoarea Vulturilor cu 4:1 (2:0) — s'au produs și câteva incidente regretabile.

După terminarea jocului, unii dintre spectatorii prezenți pe arenă — în majoritate, simpatizanții ai echipei din Lugoj — s'au năpustit asupra jucătorilor Crișanei și oradenilor ce-i însoțeau, luându-se la ceartă, care a dege-

nerat curând într'un adevărat război...

Carzele acestei fapte necugete s'ar datora — pe cât se pare — reviziei „cuvenite” orădenilor pentru tamentul similar aplicat echipei lugojene, când a jucat ultima dată Oradea.

Intervenind poliția, agresorii au fost arestați și după încheierea actelor trimițere în judecată, au fost puși în libertate.

## Congresul sindicatului brutarilor din Ardeal și Banat se ține Duminecă la Tg. Mureș

Brutarii din Ardeal și Banat, precum se știe, sunt organizați într'un sindicat profesional, care își are sediul la Timișoara.

Acest sindicat își ține anul acesta congresul anual la Tg. Mureș, în zilele de Duminecă 26 și Luni 27 Iunie a. c. unde vor participa toți brutarii din Ardeal și Banat.

În cadrul congresului din anul curent — după cum ne informează Dascal, secretar general al sindicatului — se va vota o moțiune ce va trimiță guvernului și în care se vor re — între altele — reducerea diferitelor taxe cari scumpesc pâinea.

După congres se vor face execuțiile la Sovata și în celelalte minunețe calități împrejurtoare.

ment — după cum ne informează Dascal, secretar general al sindicatului — se va vota o moțiune ce va trimiță guvernului și în care se vor re — între altele — reducerea diferitelor taxe cari scumpesc pâinea.

După congres se vor face execuțiile la Sovata și în celelalte minunețe calități împrejurtoare.

## Un furt de bijuterii în valoare de 15.000 lei la Timișoara

În seara zilei de 25 Iunie la orele 21, autori a căror identitate urmează a se stabili de ancheta care este în curs, s'au introdus în locuința d-nei Iuliana Rete, domiciliată în Bdl. Eroilor dela Tisa Nr. 81, furându-i mai multe bijuterii

prețioase, în valoare globală de peste 15.000 lei.

Biuroul judiciar, reușind să-i identifice, ca este pe urmele hoșilor, care se ca sigur că vor fi arestați chiar în curtea zilei de astăzi.

## Colonia de vară dela Poiana Mărului a municipiului Timișoara

Primăria Municipiului Timișoara, urpregătește în comun, se fixează suma mează ca și în sezonul de vară a anului 50 lei pe zi de persoană.

curent, adică în lunile Iulie și August, să trimită gratuit în colonie, în 2 serii, un număr de 150 copii, de ambele sexe, în vârstă de 7—12 ani pentru recreare la munte, în localitatea Poiana-Mărului și în acest scop, în primul rând se aduce la cunoștința funcționarilor și angajaților municipali — și în limita locurilor libere publicului interesat — ca, acei ce doresc a-și trimite copii în Colonie, să se prezinte pentru înscrierea lor, Serviciului de ocrotire al Primăriei, etaj II.

Prețurile în comun, se fixează suma mează ca și în sezonul de vară a anului 50 lei pe zi de persoană.

Pentru acei ce nu doresc a-și trimite copii în colonie și urmează a participa în întreaga familie în colonia funcționarilor, li se vor pune, după posibilitate, la dispoziție camere cu mobilier complet, urmând a achita aceleași taxe pentru copii ce trec de vârsta de 12 ani, pentru cei sub această vârstă se vor duce taxele cu 30 la sută în ce privește întreținerea.

Asemenea și în scopul de a da posibilitatea de recreare și funcționarilor, angajaților municipali și familiilor lor, se pune la dispoziția acestora camerele disponibile din Căminul Coloniei, cu începerea dela 15 Iunie—15 Septembrie a. c. în schimbul achitării unei taxe zilnice de 20 lei de persoană. În această taxă se cuprinde locuința, în plus se plătește de cameră 10 (zece) lei pe zi pentru serviciu.

În ce privește costul întreținerii, adică masa servită de 4 ori pe zi și care se

Taxele specificate mai sus se vor achita în 2 rate și anume: jumătate la sosirea în colonie, iar cealaltă jumătate va reține la proxumul salariu. În ceea ce privește chiria se achită integral la sosirea în localitate.

Inscrierile pentru funcționari cari doresc a participa în colonie, se fac la conducătorul coloniei, dl Ioan Theodor, de birou, Primărie, et. I, camera No. 1.

Cei ce angajează camere, rămân răspunzători de plata chiriei, ea ne putând fi revocată de cât dacă se închiriază pentru persoane.

Camerile se închiriază pentru câte două zile.

## Solemintatea instalării noului prin președinte al Tribunalului Timiș-Torontal

Vineri la orele 12 a. m. în sala Curții cu jurajii, a avut loc solemnitatea instalării noului prim-președinte al Tribunalului Timiș-Torontal, dl Damian Ștefănescu, care și-a luat serviciul în primire

în cursul zilei de Joi 23 Iunie a. c.

Au fost de față toți magistrații tribunalului, avocații și funcționarii judecătorești din orașul nostru.